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Les liens entre la dégradation de l’environnement et la santé ne sont plus à démontrer 
L’agriculture intensive, l’omniprésence des produits chimiques, une alimentation e plus en plus industrialisée, la prédominance des sucres ou des produits hydrogénés, une vie quotidienne stressante, la pollution, la sédentarisation sont d’autant de facteurs aggravants qui expliquent l’explosion des maladies graves. Le cancer provoque 150 000 morts et 280 000 nouveaux cas apparaissent. C'est la première cause de mortalité pour les moins de 65 ans et on dénombre 1% de nouveaux cas de cancers chaque année chez les enfants.

Venez en débattre
Mardi 11 décembre 20 h 30
Mérignac la GLACIERE
Rue du Béarn (Bus 50, arrêt Mondésir).


Agir pour la santé et l’environnement
avec un Plan Santé Municipal

En lien avec le Conseil Général, les Verts souhaitent la mise en œuvre d’un Plan Santé municipal qui agisse dans 5 directions : dépister, éduquer, intégrer, protéger et accompagner, pour participer à la prévention du cancer, de l’obésité et de la maladie d’ Alzheimer.

Il y a un lien entre ces épidémies et la qualité de vie,

et les écologistes ont des idées à proposer.

Dans tous les services d’aide à la personne, la ville se doit de faire la promotion des gestes et des attitudes à entreprendre : développer l’activité physique chez les seniors ou dans l’accompagnement vers l’école par exemple.
La ville engagera des démarches auprès de la grande distribution pour développer une politique de produits bio et de produits de qualité. La ville sera exigeante sur la qualité des produits dans ses marchés municipaux.
La ville engagera un programme de jardins partagés sur la coulée verte et la mise en place d’une AMAP (Association pour le Maintien de l’Agriculture Paysanne).

Pour information, les pesticides ont été incriminés récemment dans l’explosion du nombre de tumeurs cérébrales chez les agriculteurs girondins. Ils sont également soupçonnés de faire baisser la fertilité et développer des cancers du testicule.

· Nos propositions pour les enfants qui sont les plus sensibles aux mutagènes qui donneront plus tard des cancers

· Au nom du principe de précaution, appliquer un seuil minimal de 20 % de produits bio dans les cantines scolaires et proposer des repas sans viande. 
· Assurer une consommation d'au moins cinq fruits et légumes variés (soit entre 400 et 800 grammes par jour). 
· Mettre en place des jardins potagers et des ateliers du goût dans les écoles ou quartiers pour favoriser une alimentation saine et équilibrée

· Nos propositions pour informer et venir en aide aux malades et à leurs familles
· Création d’ateliers santé et d’un point info maladies chroniques (cancer, obésité, diabète, sida, Alzheimer)
· Beaucoup de cancers, de maladies chroniques, ou bien encore l’obésité, sont liés à l’insuffisance d’exercice physique. Nous proposons de soutenir toutes les activités sportives non compétitives (30 minutes d’exercices physiques par jour et une heure par semaine d’exercice plus intense)
· Privilégier la marche, le vélo et la course à pied
· En matière de lutte contre les polluants intérieurs, nous proposons :
· Création d’une fiche sanitaire (décrivant les polluants utilisés dans la construction et leurs risques)
Avec André CICOLLELA, chercheur et président de la Commission Nationale Santé des Verts, auteur du livre « Le défi des épidémies modernes 


et Jean-Michel SEGRETIN, Conseiller Municipal médecin de Mérignac 


qui présentera le projet de 


Plan Municipal Santé Environnement
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