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Bordeaux, le 15 septembre 2004
GROUPE DES VERTS

Monsieur Alain JUPPE
Président de la Communauté Urbaine de Bordeaux

Objet : 

Projet de création d’une unité de traitement 
des boues à Izon par Lyonnaise des eaux


Monsieur le Président,


Par l’avenant n°2, en date du 26 février 2001, du contrat d’affermage du service de l’assainissement, la Communauté urbaine a chargé Lyonnaise des eaux de la prise en charge de l’élimination des boues issues de ses stations d’épuration urbaines.


Suite à la mise en demeure préfectorale du 19 juin 2002, la Communauté Urbaine a lancé un vaste programme de mise en conformité de ses stations d’épuration qui se traduira par une meilleure épuration des eaux usées, mais aussi, corollairement, par une augmentation significative du tonnage des boues à éliminer dans un futur proche.

Actuellement, l’élimination des boues de la communauté urbaine est assurée principalement en co-incinération avec les déchets ménagers dans les incinérateurs de Bègles et de Cenon et également, dans une moindre mesure, en cimenterie.

L’augmentation substantielle des tonnages à venir doit inciter la Communauté Urbaine, à élaborer un véritable schéma directeur d’élimination des boues dans le droit fil du respect des orientations du plan départemental de gestion des déchets ménagers et assimilés - dont dépend l’élimination des boues - et qui préconisent prioritairement :

· la prévention quantitative et qualitative des boues ;

· leur recyclage agronomique;
· la création d’unités locales de compostage des boues, sous maîtrise d’ouvrage publique.


En l’absence d’un tel schéma directeur, la Communauté Urbaine se trouve totalement tributaire des choix stratégiques et techniques du délégataire.


Le projet d’une unité de traitement thermique de boues, projeté par Lyonnaise des eaux à Izon, d’une capacité de 55000 t/an dont 40 à 50 % proviendraient des stations d’épuration urbaines de la Communauté Urbaine de Bordeaux, en est une parfaite illustration.


Or, le « tout incinération » des boues préconisée par Lyonnaise des eaux, est une solution de facilité, irréversible, qui n’incite pas au respect des normes de conformité pour obtenir des boues de qualité et favoriser leur valorisation agronomique.

Les choix techniques du mode et de la capacité de traitement, et de l’implantation géographique de cette installation à Izon se font en dehors de toute réflexion stratégique de notre établissement et de ses élus.

L’implantation d’une installation surdimensionnée à Izon, hors Communauté Urbaine, tuera dans l’œuf toutes les initiatives locales de création d’unités de compostage de boues prévues par le plan départemental. Le captage du marché du traitement des boues par un opérateur privé privilégiant le traitement thermique, changera radicalement l’économie générale du plan départemental.

Il nous parait primordial que notre établissement accompagne les orientations de ce plan départemental plutôt que de laisser mettre en œuvre un projet incompatible juridiquement et moralement avec celui-ci. 

Depuis quelques mois, s’est manifestée une forte opposition locale à ce projet qui a réussi à faire la quasi-unanimité contre lui, non seulement dans la commune d’Izon, mais également dans les communes avoisinantes. Plusieurs manifestations se sont déroulées récemment réunissant une foule de plus en plus nombreuse. 

Notre collectivité ne pourra longtemps ignorer le mécontentement grandissant des populations de ces communes, soutenues par la majorité de leurs élus, toutes tendances confondues. La Communauté Urbaine n’a t’elle pas d’autre image à donner d’elle-même à ces populations qu’une noria de camions venant déverser les boues communautaires dans cette usine d’Izon ? Ce projet va à l’encontre du principe de proximité défini par le Code de l’Environnement pour le traitement des déchets.


Il va à l’encontre également de l’esprit de la Charte de l’Environnement et du Développement Durable que le Conseil de Communauté va bientôt approuver.


Aussi, il s’avère urgent que les élus communautaires se réapproprient ce dossier d’élimination des boues dans le respect du cadre juridique et technique défini par le plan départemental des déchets et que le délégataire, porteur du projet, en soit informé.

Veuillez agréer, Monsieur le Président, l’expression de mes salutations distinguées.








Gérard CHAUSSET









Conseiller communautaire
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