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Mérignac, le 25 octobre 2005

Chère Consoeur, cher Confrère
Nous avons tous appris la proche fermeture de la polyclinique des Cèdres de Mérignac. Il semblerait que le groupe Medi-partenaire soit en cours d’acquisition d’Aquitaine-Santé et que cet achat aboutirait à un transfert de lits vers les cliniques Jean-Villar et Saint- Augustin, puis à la fermeture de la clinique des Cèdres d’ici 18 à 24 mois.

Localisée entre Mérignac et Pessac, la polyclinique des Cèdres présente de nombreux avantages pour les malades Mérignacais et Pessacais avec ses 8 lits de réanimation, ses 16 lits de surveillance continue et ses 78 lits de médecine. En cas de fermeture, ces lits d’hospitalisation de médecine feront cruellement défaut ; or ils sont déjà si rares au sein de la CUB. La polyclinique offrait une hospitalisation de proximité, garantissant une médecine de qualité qui donnait satisfaction à la majorité des utilisateurs, professionnels de santé et usagers. 
De surcroît, c’est tout un travail d’équipe, de réseau de soins, entre gastroentérologues, pneumologues, cardiologues, réanimateurs, radiologues et médecins de ville qu’il faudra réorganiser alors que ces réseaux fonctionnaient bien, depuis de nombreuses années.

Le groupe Medi-partenaire est un groupement de fonds de pension américain à plus de 70 %, dont les actionnaires sont sûrement peu préoccupés par l’aspect qualitatif des soins médicaux à Mérignac. Il est à signaler également que ces fonds de pension seront ainsi alimentés, indirectement, par la Sécurité Sociale.

En dehors de tout clivage idéologique, politique, syndical, il faut que nous nous mobilisions tous pour maintenir une activité sur la clinique des Cèdres ; sinon c’est notre outil de travail qui va disparaître et nos patients qui seront pénalisés. Je vous invite donc à signer et à faire signer cette pétition à vos patients.

Merci de me retourner les pétitions avant le 15 novembre 2005

Merci de votre aide, sentiments confraternels, 
Dr Jean-Michel SEGRETIN
Conseiller Municipal de la commune de MERIGNAC
