CONSEIL COMMUNAUTE URBAINE DE BORDEAUX 
DU 25 OCTOBRE 2013

Vœu relatif à l’étude de la hausse de la TVA sur les transports publics

Considérant qu’une hausse de la TVA de 7% à 10% engendrerait un manque à gagner très important pour notre collectivité, d’environ 1.6M€, sauf à reporter la hausse sur les usagers ;

Considérant que concrètement, cela réduirait la capacité d’investissement, d’augmentation de l’offre et d’amélioration de la qualité des transports sur notre territoire ;

Considérant que les transports en commun sont des services de première nécessité au quotidien pour nombre d’habitants et de salariés et qu’ils participent à la lutte contre la pollution et le dérèglement climatique ; 

Considérant la mobilisation du Groupement des autorités responsables de transport (GART), qui réunit des collectivités et des élus de toutes appartenances politiques sur ce sujet ;

Considérant les initiatives déjà prises par d’autres collectivités, notamment auprès de la commission des finances de l’Assemblée Nationale, qui ont permis d’affirmer la nécessité de renoncer à l’augmentation de la TVA ;

Les élus du conseil de communauté émettent le vœu :

- que la hausse de la TVA sur les transports publics soit ramenée à 5,5% dans le cadre du projet de loi de finances 2014 ;

- que le Président et l’ensemble des élus communautaires interviennent auprès du gouvernement et des parlementaires à cet effet.

