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Les riverains de Magudas en colère 

Lors du conseil de quartier, les habitants ont exprimé leur sentiment d'être des laissés pour compte. 

Prévu pour se terminer avant 20 heures, le conseil de quartier de lundi s'est poursuivi bien plus tard et a été très vif. En préambule, Fatou Diop, adjointe du quartier, a averti le public : « Il n'y aura pas de discussion sur l'avenue de Magudas en raison des travaux en cours à la cité des Pins et de l'arrivée prochaine du tramway. » En colère, des habitants se sont alors levés pour quitter les lieux. 

Bernard Le Roux et Michèle Courbin, adjoints, les ont invités à rester, précisant que le sujet pouvait être abordé. Toutefois le réaménagement de cet axe ne sera effectué qu'à la fin des travaux. Seule la mise en sécurité des pistes cyclables aura lieu en 2011. 
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« Abusés par la mairie » 
Gérard Jover, de la CUB, et Gérard Chausset, adjoint, ont présenté le projet de la rue de la Forêt. « Depuis le centre de Capeyron en allant vers Magudas, près de 25 places de parking verront le jour côté arbres (à droite), tout en préservant le cheminement piéton et la piste cyclable. » 

Une dame s'est inquiétée de l'arrivée d'un immeuble à la place du garage. « Un permis a été déposé (R+2) et le projet immobilier est à l'étude. Les riverains seront consultés », prévient Gérard Chausset. Ce qui n'a pas calmé les habitants. « Nous avons déjà été abusés par la mairie pour les constructions de Pichet face à Intermarché, nous ne voulons pas que cela recommence », s'insurge un monsieur. « Et pour la portion de trottoir dans la rue de la Forêt de l'autre côté de Magudas, cela fait plus de dix ans que nous attendons ? », lance un autre participant. 

« Nous allons travailler sur l'aménagement du quartier fin 2011, afin de privilégier la circulation cycliste et piétonne, précise M. Jover. Le dernier projet validé date de dix ans mais il y a eu des problèmes d'acquisition. Une enquête d'utilité publique a été lancée pour neuf propriétaires. À ce jour, une acquisition par expropriation est en cours. » Le public a réagi vivement. « Le stationnement, avenue de la Forêt, est une bonne chose, admet M. Raux (Collectif Magudas), mais la vitesse est un grand danger. Les accidents sont fréquents. Il faudra un mort pour que cela avance ! » 

L'assainissement de la rue de la Forêt a eu lieu en 2000. La réhabilitation est toujours en attente. « Depuis trente ans nous subissons une dégradation constante, rappelle M. Geslin. La distribution des PV a mis le feu aux poudres. » Une réunion sera proposée d'ici deux mois pour traiter de ces problèmes. 

Zone bleue 
Deux panneaux « stop » seront installés rue Lionel-Terray sujette aux vitesses excessives. La circulation sera abaissée à 30 km/h et le stationnement sera matérialisé au sol. 

Arnaud Dessalles, président de l'Association de commerçants, a présenté le projet de zone bleue prévu début octobre. « Après une réflexion, environ 30 places de parking (sur 140) seront en zone bleue de 9 heures à 12 heures et de 14 heures à 18 heures. Il y aura une heure trente de stationnement gratuit. Les disques seront disponibles dans les commerces. » 
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